

# TÝRANIE A DOMÁCE NÁSILIE

## POHĽAD Z DRUHÉHO BREHU

Ako to je v skutočnosti s týraním a domácim násilím v rodinách



Na medzinárodnej konferencii feministiek vraví americká delegátka: „Druhovi som povedala, že prestanem na neho prať. Tri týždne šomral, ale po troch týždňoch si začal prať a žehliť sám.“ Potlesk. Britská delegátka vraví: „Priateľovi som povedala, že keď chce bývať v byte ktorý mi kúpil, musí začať variť, pretože ja to z princípu odmietam. Spýtal sa ma, či som normálna, tri týždne sme hladovali, ale teraz už varí a dokonca aj pečie.“ Potlesk. Slovenská delegátka vraví: „Povedala som manželovi, že sme si rovní, a preto už na neho nebudem prať, bude si sám upratovať aj variť. Skríkol ... a teraz po troch týždňoch ... začínam vidieť na jedno oko.“ Zriedkakedy začínam svoj článok vtipom, a to ešte takýmto, ale ako je

práve tento vtip pre jedných dôvodom na hurónsky smiech, pre iných zas niečím výsostne urážlivým, predsa len neotočte hneď list, ale pozrime sa spoločne na odvrátenú stranu problematiky domáceho násillia. Keďže radikálny feminizmus vychádza z presvedčenia, že ženy sú na všetkých rovinách utlačované mužmi a na realitu sa díva len z pohľadu žien, pričom budúcnosť vidí jedine v rézii žien a nastolení matriarchátu, židovsko-kresťanská tradícia zastávajúca tradičný patriarchálny model rodiny sa s ňou príliš nekamaráti. Napriek tomu na rozdiel od článku, ktorý som venoval obdobnej problematike v časopise Hlas viery č. 1/2008 – „Nechcela by som byť v koži muža (Zamlčané fakty týkajúce sa domáceho násillia)“, dám

teraz priestor najmä názorom slovenských žien, odborníčkam, zaoberajúcim sa problematikou domáceho násillia z psychologického, právneho a policajného hľadiska, ako aj matke jednej z obetí.

A už tu možno vzniká prvý problém – slovo obeť je v slovenčine ženského rodu, teda automaticky evokuje názor, že obeťou domáceho násillia môže byť jedine žena. Známa blogerka píše: „Ak natlačíme ľuďom do hlavy,

že muž = násilník a žena = nevinná obeť, či anjeli, budeme mať veľký problém s akceptáciou týrania, keď bude tyranom žena. ...ľudia odmietajú možnosť, že aj ženy majú sklony k násilliu a týraníu. Hneď sa natíska otázka, ako môže slabá žena týrať silného muža?“

Násillím sa totiž nerozumie len násillie fyzické, ale aj duševné (psychické), sexuálne, ekonomické, sociálne, ktorých následky ovplyvňujú zdravie nielen fyzické (občasné alebo neustále ťažkosti, poškodenie rôznych telesných funkcií, astma, migrény, alkoholizmus a drogová závislosť, sebadeštruktívne správanie), ale aj mentálne (depresia, strach, úzkosť, nízke sebahodnotenie, poruchy správania,

poruchy spánku, posttraumatická stresová porucha /reakcia na závažný stres/, obsesívno-kompulzívna porucha, sexuálne dysfunkcie, samovražda).

Tieto situácie hodnotí psychologička: Ženy, keďže sú väčšinou fyzicky slabšie, používajú skôr psychické týranie. Psychické týranie má podobu **ponižovania, urážok, zosmiešňovania – neraz pred deťmi; vyhrážanie sa samovraždou, vyvolávanie pocitov viny a podobne.** Sú zaznamenané aj prípady, kedy žena zlomila mužovi ruku, popálila ho žehličkou, poškrabala nechtami. Tragický je prípad muža, ktorý sa pokúsil o samovraždu, keď mu jeho manželka oznámila, že sa s ním rozvádza. Oblúbenou „zbraňou“ žien je sex – odmietanie sexu, zosmiešňovanie muža za jeho neschopnosť. Zo strany ostatných mužov sú týraní muži vnímaní ako neschopní urobiť si doma poriadok – preto sa možno radšej ako na políciu, kde je prevaha mužov, obracajú na občianske združenia, ktoré sa zaoberajú domácim násilím. Aj na Slovensku už vzniklo občianske združenie na ochranu mužov. Svoju existenciu odôvodnili takto: „Vynútila si to potreba diskutovať o tejto téme, pretože v spoločnosti pretrváva názor, že ženy nemôžu týrať mužov. Tento problém je značne tabuizovaný, týraní muži väčšinou o ňom nechcú hovoriť a hanbia sa za to. Taktiež nemajú možnosť vyhľadať inštitúciu, ktorá by sa ich problémom zaoberala a obhajovala ich záujmy v prípade krivého obvinenia a jeho následkov pre samotnú obeť. Hlavné niektoré ustanovenia Zákona o rodine a Trestného zákona sú príležitosťou na zneužívanie týchto noriem zo strany niektorých žien, ktoré na to majú rôzne nekalé motívy.“

Časté je vydieranie na výživnom, obratie o majetok, bránenie kontaktu s deťmi, ba až dohnanie muža do väzby.

Ako príklad poslúži prípad pani Heleny H. z Nitry, ktorej syn sa oženil

s dievčaťom, tvrdiacim, že je s ním tehotné. Neskôr sa zistilo, že dieťa nie je jeho. Mladá žena mala veľmi pestrú minulosť a bola pevne odhodlaná nevzdať sa svojich voľných sexuálnych vzťahov ani v manželstve. Keďže sa však medzičasom narodilo v manželstve aj druhé dieťa, muž sa snažil tortúru súžitia s ňou pretrpieť. Okrem ponižovania a bezcitnosti (napadla ho aj fyzicky) k tomu patrilo aj ekonomické zneužívanie, kedy sa mladá žena premenila na finančnú pijavicu. Kým manžel dobre zarábala a toleroval jej zálety, žila s ním. Ledva

známej slovenskej hudobnej skupiny Tublatanka ako následok dlhodobých depresií po rozchode s priateľkou. Vydieranie svojej exmanželky a vlečúce sa spory o majetok po rozvode vyriešil samovraždou aj populárny sexuológ a uznávaný odborník Ján Vrabc.

Jediným riešením a východiskom z každej formy útlaku je teda volať k Bohu, v očiach ktorého je naša krv drahou. A drahou je natoľko, že ako protihodnotu neváhal preliať Krv svojho jediného Syna Ježiša Krista, len aby sme už my nikdy viac nemuseli byť vystavení žiadnej forme



sa jej však zdalo, že si nájde mladšieho (bez ohľadu na deti!) a manželove zárobky sa jej mállili, sama podala žiadosť o rozvod.

V súčasnosti sa zameriava hlavne na to, aby z bývalého manžela vyžmýkala aj zvyšok peňazí a dokonale mu odcudzila deti. Tento prípad však nie je ojedinelý. Časté sú prípady, kde je manžel manželkou falošne obvinený z pohlavného zneužívania detí, následne odsúdený, čím stratí nielen rodinu, ale aj zamestnanie a končí ako bezdomovec, alebo v dobrovoľnej smrti. Iným príkladom je smrť 33-ročného poľského turistu, ktorý hádku s manželkou riešil smrteľným skokom z balkóna hotela Studnička na Oravskej priehrade. Skokom z okna skončil svoj život aj gitarista

útlaku, ponižovania, násillia, týrania, opustenosti... A posledné slová Jeho Syna, ktorý zomieral oplúvaný, poudieraný, zbitý, zbičovaný, utýraný, úplne ponížený, s rukami a nohami pribitými na drevo kríža, boli:

"Dokonané je!"

(Ján 19.30)

Zdroje:

- Mužom ide o život – blog Gustáv Murín -
- Týraní muži, PhD. Elena Tomková, <http://odeen.blog.sme.sk/c/177547/Tyranie.html>
- Násillie páchané na ženách, Seminárny práce
- Políciia: Prípadov domáceho násillia je menej - Pravda,
- Obeťami sú aj muži - Pravda,
- wikipedia.cz
- Základná charakteristika feminizmu - Gustáv Murín, <http://interkom.scifi.cz/2003/20031262.htm>



Róbert Vysocký